

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Nettunonál nagyobb szabású hadműveletek kezdődtek

Német katonai szakiró véleménye szerint az Adria keleti vidékén lehetetlen a partraszállás — Messzemenő következményeket vár Berlin a keleti front küzdelmeitől — Argentina szakít a tengelyhatalmakkal — A Pradva-incidens angliai hatása — Londonban értekezletre hívták össze a brit világbirodalom miniszterelnökeit — Miért kötött a Szovjet 1939-ben szerződést Németországgal

Nettunonál a partraszállások utáni negyedik napon befejeződött az új olasz hadszíntéren szembenálló felek felvonulása és rögtön megkezdődtek a nagyobb szabású hadműveletek.

Amíg az első három napon csak a német utóvéddek késleltették a Nettuno közelében partraszálló szövetséges csapatok előnyomulását, addig hegyes vidéken már több szakaszon, különösen pedig a Colli Albani dényugati lejtőjén nagyobb német páncélos és gyalogsági csapatok vonultak fel és szálltak szembe az előrenyomuló amerikai-angol kötelékekkel.

### Az Adria keleti partvidékén lehetetlen a partraszállás

Gerhard Emskötter német hadtudósító Weichs vezértábornagy megbízásából egy magasrangú táborno k kíséretében végigjárta az Adria keleti partvidékét, hogy megtekintse a védelmi készültséget. Most hosszabb cikkben számol be a partvédelem helyzetéről és lehetőségeiről.

Emskötter arra a végső eredményre jut fejtegetéseiben, hogy az Adria keleti partvidékének földrajzi adottságai és a nagyszabású német biztosító intézkedések minden partraszállást lehetetlenné tesznek. Ha sikerülne is egyes kisebb brit osztályoknak becsempészniük magukat a szárazföldre, az ellenség még semmit sem érne el, mert meredeken emelkedő, helyenként 2000 méter magas sziklafal állja útját, mögötte pedig egészen Belgrádig egymásután emelkednek a német részről kiválóan biztosított hegyvonulatok.

### A keleti küzdelem messzemenő következményei

Az előző napokon illetékes német katonai magyarázók említésre alig érdemeseknek minősítették a keleti arcvonal északi szakaszán előállott fejleményeket és következményeit, úgyhogy magyarázataikban mellőzték is. Most éppen ellenkezően itt igen messzemenő következményekre mutató helyzetről számolnak be. Ez kétségtelenül a még mindig megszakítás nélkül tartó erős szovjet támadások hatása alatt történik, bár ugyanakkor a véderőparancsnokság jelentése is nyomtatékosan kiemeli azt a tényt, hogy a szovjet támadásokat részben lefoglalták, részben elhárították, továbbá, hogy több helyen még mindig előnyomuló szovjet kötelékekkel folynak kemény harcok. Itt nyilván a Leningrádtól délre és dényugatra folyó küzdelmekről van szó, amelyeket a napijelentés nyomán illetékes katonai magyarázók is külön nyomatékkal méltatnak.

### Argentina szakít a tengelyhatalmakkal

A brit hírszolgálat montevidói jelentése szerint Gilbert argentinai külügyminiszter közölte a külföldi diplomatákkal kormányára ama hivatalos elhatározását, hogy Argentina megszakítja a kapcsolatokat a tengelyállamokkal.

Buenos Airesből jelentik továbbá, hogy Guinazu, Argentina madridi nagykövete és a Castillo kormány volt külügyminisztere, akit Argentina eddigi tengelybarát politikája atyjának tekintettek, lemondott.

### Az új bolíviai kormányt nem ismerik el

A washingtoni és a londoni kormány példájára most már majdnem valamennyi amerikai állam visszautasította az új bolíviai kormány elismerését. A lapozó kormány a következő amerikai államoktól kapott elutasító választ az elismerés ügyében

előterjesztett indítványára: Brazília, Mexiko, Chile, Panama, Columbia, Venezuela, Cuba, Uruguay, Peru, Costa Rica, Guatemala, Haiti, Honduras és Sao Domingo.

### A Pravda különbeke hírének angliai következményei

A Pravda incidens angolszász részen hirtelen ébredést okozott és olyan visszahatása volt, amely a lengyel kormány számára legalább is a függetlensége tekintetében kedvező hatású volt, ha a határok kérdésében vallott álláspontjára nem is. Az egész dolog eléggé komoly volt ahhoz, hogy Churchillt és Edent arra késztesse, kérjék föl Sir Archibald Clark Kerr moszkvai brit nagykövetet, aki már egy hete Londonban van és legalább egy hónapig akart Londonban maradni szabadságon, hogy térjen vissza haladéktalanul a vörös fővárosba, állomáshelyére.

### A brit világbirodalom miniszterelnökeinek értekezlete

Mint a brit hírszolgálat jelenti, most már készen áll a terve annak a néhány hónapra belül tartandó értekezletnek, amelyre minden brit dominium miniszterelnökét meghívják. Az értekezlet időpontját úgy állapították meg, hogy az egyes miniszterelnökök mind résztvehessenek a megbeszéléseken, amelyeken Churchill elnököl majd Churchill meghívását valamennyi dominium miniszterelnöke elfogadta.

A brit miniszterelnökök legutóbbi hasonló értekezlete Londonban volt 1937-ben.

### Az 1939. évi német-orsz. szerződés háttere

Berlini politikai körökben figyelmet keltett az angol hírszolgálat jelentése, mely szerint a Szovjet 1939-ben csak azért kötötte meg a szerződést Németországgal, hogy katonai erejét következő két év alatt megerősítse. Az angol jelentés szerint a Szovjetnek az volt a meggyőződése, hogy a Németország és a várható angol-szovjet szövetség közötti háború elsősorban a németek és az oroszok küzdelmével fog eldőlni.

Amit ez az angol jelentés állít, német politikai körök előtt nem új dolog, mivel német oldalon már régebben tisztában vannak azokkal a rejtett gondolatokkal, amelyek Szovjetországot akkor a Németországgal való szerződés megkötésére indították.

### A hadihelyzet

Kercsnél a német csapatok visszaverték tegnap is a szovjet erős támadásait. Az egyik betörési helyen az elkezdett harcok meg tartanak. Kirovográdtól északnyugatra is megkísérelték a bolsevisták valamennyi áttörési kísérlete. Az elhárító harcokban a németek 42 ellenséges páncélost szétlőttek. Zsaskovtól dényugatra és Pogrevicsceitől dényugatra a német erők harci és csatárepülőik támogatásával mélyen benyomultak a szovjet állásokba, sőt egyes helyeken az állásokon túlra törtek előre. Megsemmisítettek, vagy zsákmányul ejtettek 203 szovjet páncélost és 102 löveget. A Pripjet és a Berezina között a harci tevékenység némileg alábbhagyott. Az Ilmen tótól északra és Leningrádtól délre tovább tart a kemény küzdelem, amelynek során a németek sok szovjet páncélost szétlőttek. Tegnap a keleti hadszíntéren a német haderő 328 szovjet páncélost semmisített meg. Dél-Olaszországban az ellenség erős tűzérési előkészítés után Cassino mellett és attól északra kezdett a német magaslati állások ellen. Egyik helyi betörési helyen a harcok még tartanak, a többi rohamokat a német védelem, az ellen-



Az Ilimen-tó és Leningrád között elkecsereedett harcok folynak. A német véderő itt is biztosan veri vissza a szovjet rohamokat és tartja védelmi vonalat.

ségnek véres veszteségeket okozva visszaverte. Nettunonál is megghiusultak az angolszászok felderítő előretörései. Német csata-repülők két közepes nagyságú szállítóhajót felibe találtak és több partraszállító járművet megrongáltak. Ellenséges repülők zavaró repülést végeztek nyugatnémetországi területek felett.

### Legújabb jelentések a háborús és politikai eseményekről

Hivatalos jelentés szerint Görögországban a német csapatok teleplestek egy rejtett rakodóhelyet, ahol a brit amerikai légihaderő fegyverrel látta el a görög kommunista bandákat.

Hivatalos zágrábi jelentés közli, hogy a német horvát tisztogatási hadműveletek fokozott erővel tartanak. A boszniai és szlovéniai területeken a tisztogató csapatok több kommunista erősoportot körülfaltak és megsemmisítettek.

Madridi jelentés szerint az egyik spanyol gőzhajót az angol hajóhad a Földközi tengeren feltartóztatta, Gibraltárba kísérte, ahol tüzetesen átvizsgálta. Hír szerint a jogtalan cselekménynek következményei lesznek.

A moszkvai svéd követ a legközelebbi időben Stockholmba utazik, hogy fontos tanácskozásokon vegyen részt „a Svédország és a Szovjetunió között való szorosabb együttműködésről”.

A keleti hadszíntér északi szakaszán folyó heves szovjet támadásokat illetékes német katonai helyen a téli szovjet offenzíva második hullámának tekintik. Az ellenséges hírszettel szemben kijelentik Berlinben, hogy a leningrád-moszkvai vasutvonal még mindig több helyen német kézen van.

### Nem korlátozták a helyi telefonforgalmat

A kereskedelem- és közlekedési miniszter, — mint megírta, — rendeletet adott ki a távbeszélő forgalom időleges korlátozásáról. A rendelet közérdekből korlátozza egyes kevésbé fontos telefonállomások forgalmát, mégpedig úgy, hogy azokat az állomásokat ünnepponon a posta nem kapcsolja. Arravonatkozólag, hogy Csongrádra vonatkozik e a rendelet. Menyháthi Béla, a postahivatal főnöke a következő felvilágosítást adta:

— Városunkra a távbeszélő

forgalom korlátozás nem vonatkozik. Itt egyelőre nincsen szükség a forgalom korlátozására, mert a postahivatal erős forgalmu időkben is el tudja látni a kapcsolásokat. Előfordul ugyan, hogy vidéki telefonbeszélőseknél vámi kell, azonban, a mai rendkívüli viszonyok között, amikor a forgalom erősen megnövekedett, ezen nem is lehet csodálkozni.

A postafőnök nyilatkozata szerint a telefonkorlátozó rendelet tehát egyelőre nem érinti a helyi telefonforgalmat.

### Engedély nélkül cserzett bőröket

Turi Pál timársegéd, Vasut u. 3. szám alatti lakos juh, kecske és lóbőröket vállalt kioldozásra több gazdától. A csendőrök erről értesülve, rajtaütészerűen házkutatást tartottak a timársegéd lakásán lévő műhelyében és ennek eredményeképpen 53 db különféle, nagyrészt kidolgozatlan bőrt találtak. A timársegéd kihallgatása során beismerie, hogy a bőrök egy részét özv. Bodák Andrásné, Hopp Imre Újhelyi

Nándor utca 8 szám alatti és Varga Mátyás István utca 16 szám alatti lakosoktól vette át kidolgozásra. A többi bőrök tulajdonosait nem tudta megnevezni.

A csendőrség a bőrcserzésről a tanyák között értesült a gazdák körében. A timársegéd ellen a honvédség érdekeit veszélyeztető vétség, a bőrök be nem szolgáltatói ellen pedig közellátási kihágás miatt indul eljárás.

### Megkezdődött országszerte a textilkereskedők ellenőrzése

Az árrazziák igen alaposak lesznek és a visszaélőket példásan megbüntetik

A textilpiacon egyre élesebben kiütöző kilengések megszüntetése érdekében folytatják a nagy és kiskereskedelem megrostelását a konjunkturalis elemektől. Illetékes körök rendelkezése alapján Budapesten és a vidéken nagyszabású ellenőrzés kezdődött ezáltal nemcsak a nagykereskedőknél, hanem a kiskereskedőknél is. Az eredmény Budapesten az első napokban is sajnálatosan meglepő amennyiben nemcsak egyes kiskereskedőket, hanem üzemet is törvényellenes manipuláció érték. Nehány cégnél olyan súlyos visszaéléseket állapítottak meg, hogy három kereskedő letartóztatásba került.

Több esetben megállapították, hogy tekintélyes cégek hamisított számlákkal operálnak. Két ségtelen bizonyítékok alapján azt is megállapították hogy egyes textilcikkeknél 200 százalékos árdragítás is történt. A

Közellátási Hivatal a legnagyobb szigorúsággal lép fel, hogy a fogyasztók érdekeit megvédje. Értesülésünk szerint a Textilközpont revizori osztályát megfelelő intézkedésekkel fejlesztik és a revizorok számát emelik. Az ellenőrző razziákat az egész országra kiterjesztik. Remélhető, hogy az ellenőrzési osztály kiépítésével a Textilközpontnak médiában lesz a vizsgálásokat felfedni és gyökereiben megszüntetni.

Értesülésünk szerint az árrazziákat várhatóan és igen alaposan végzik. Lehetséges, hogy ismeretlen vásárlók jelennek meg és tartanak vizsgálatot egyes üzletekben, de megtörténhet, hogy az ellenőrök a kereskedő által ismert személyt bíznak meg próbavásárlással és így ellenőrzik az árakat, tehát senki sem tudhatja a kereskedők közül előre, ki az a személy, aki üzletében az ellenőrzést végzi.

**A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.) azonnal legényösszebeszélés folyósít kölcsönöket és a legmagasabb kamattal gyümölcsöszteti a betéteket. Telefon 18 szám.**

### Olcsóbb lett a nyul

A nagy nyulbőségnek eredménye, máris mutatkozik a piacokon. A nyul elejét az eddigi 280 pengős kilós árhelyett, 250 pengőért árusították Voltak helyek, ahol 2 pengőért is árulták a nyul elejét és a pástétomnak való belső részeket. A fogyasztók zónság aránylag elég élénken vásárolja a nyulhúst, annál is inkább, mert husjegy nélkül kapható. A nyul egyéb drágább, részei ára szintén csökkent 20-50 fillérrel.

Az Uri utcától a Zsinór utcáig, a Kossuth utcához közel telket, vagy házat vennék életjáradékért, vagy készpénzért. Cim a kiadóban. 109

Egy keveset használt Dürkoppcentrálbobinos női varrógép eladó Dragon műszerésznél, Szentesi u. 11. 709

FÉDERES ÚJ KOCSIK prima kiviteiben készen, választékban kaphatók. Aranyéremmel kitüntetett üzem, nagy raktár, olcsó ár. KRISTÓF GÁBOR kocsigyártó telepe. OROSHÁZA. 610

Sugár u. 38 sz. félház eladó. ért. Kossuth u. 39 637

TANULÓT négy középiskolával felvesz ifj. Pusztai István kereskedő. 639

Íróasztalt és írógépasztalt veszünk, cim a kiadóban.

BUZAKÖTVÉNYT előjegyezni Makay Imre irodájában is lehet. Kossuth u. 6. 684

## Bánfalvy százados bucsuja Csongrádtól

A harctéren szerzett sérülésem, illetve betegségem folytán huzamosabb időre kórházba lettem utalva s így nincs alkalom és időm arra, hogy személyesen bucsuzzam el, ezért így köszönök el hadigondozottaimtól, barátaimtól és ismerőseimtől.

## A hősi halottak temetéséről való visszautazás

A belügyminiszter rendeletében adta tudtára a törvényhatóságok első tisztviselőinek, hogy a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter rendelkezése értelmében a hősi halált haltak temetésére igénykötő, a szükséges viteldíjjal nem rendelkező szegénysorsu hozzátartozók visszautazásához előírt igazolást a kórház nem a táviratra vezeti rá, hanem a temetésen való megjelenést külön e célra rendszeresített „igazolás” című nyomtatványon igazolja. Ennek, valamint az oda utazásra váltott teljes áru menetjegyek felmutatása mellett az illetők a MÁV. vonalain díjmentesen utazhatnak vissza a kiindulási helyre.

## Étkezési olaj alumínium-palackokban

Az olajgyárak megtették az előkészületeket étkezési olaj forgalomba hozatalára. Legkésőbb február elején hozzák piacra a gyárak a finomított étkezési olajat. Az üveghányt úgy oldották meg, hogy az olajat erre a célra készült 60 dg-os alumínium palackokba töltik. Az elosztás és szállítás kérdésének megoldása folyamatosan van.

## A vármegye egészségügyi helyzete

A tisztifőorvosi hivatalba az alábbi fertőző megbetegedésekről érkeztek bejelentések: kanyaró a Mindszenti járásban 1; vörheny Szentesen 2, a Mindszenti járásban 1; szövődményes influenza Csongrádon 1; nyílt gümőkór Csongrádon 3, a Mindszenti járásban 1; hasihagymáz Szentesen 1, a Csongrádi járásban 1; szemcsés kölhártyagyulladás Csongrádon 2.

## Elmulasztották az elsötétítést

A rendőri büntetőbíró Halász Tibor vendéglőst és Nádasi József igazgatót 100-100 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert elmulasztották a kötelező elsötétítést végrehajtani. Az ítéletek jogerősek.

— Ideges embereknél, akik idült székrekedésben szenvednek, a reggeli tisztán természetes „Ferenc József” keserűviz rendszeres használata sok esetben feltűnő jó hatást eredményez. Kérdezze meg orvosát!

## Előadás a Duna-Tisza csatornáról

Gesztelyi Nagy László dr. és Révész László dr. országgyűlési képviselők vasárnap Kecskeméten a Duna-Tisza csatornáról tartottak előadást.

Gesztelyi Nagy László dr. arról beszélt, hogy a csatorna építési a háború befejezése után akarják megkezdeni, részben az akkor mindenképpen fellépő munkanélküliség elvezetésére. A csatorna építés célja az, hogy a Duna-Tisza közének jelenlegi rossz viszonyait valamiképpen rendezzék. Felépítése költséges ugyan, de magyar akarat, hittel, hozzáértéssel ezt az akadályt is lehet majd küzdeni.

Révész László dr. ismertette a csatornára vonatkozó törvényjavaslatot. Ez a javaslat szerint nem szól az öntözésről.

Beszélt arról is, hogy a tervezett csatorna a kecskeméti határ legmélyebb részein halad

majd keresztül, pedig szerinte helyesebb lenne, ha Gyónnál a 23 méteres emelkedés helyett 26 métert eszközölnének és ez által Kecskemét vidéke az öntözésbe is bekapcsolódhatna.

Az előadó ezután ismertette a külföldön tervebe vett csatornaépítéseket, amelyek által a Duna-Tisza csatorna vízi útja Hamburgig és több más tengeri kikötőig elvezetne. Ismertette a csatorna országos jelentőségét, amely bennünket, csongrádiakat különösen érdekel.

Az előadásban hangzottakkal kapcsolatban Szabó István dr. rámutatott arra, hogy a csatorna jelentőségét teljes egészében felmérni csak a megépítése után lehet Kecskemétnek és a szomszédos városoknak, elsősorban Csongrádnak tehát mindent el kell követnie, hogy a csatorna mielőbb megépüljön.

—o—

## Az igényjogosultak a városi közellátási hivatalnál vehetik át a hadbavonult hozzátartozóik részére járó kenyérgabona utalványokat

Megírtuk, hogy a közellátási miniszter a hadbavonultak családtagjai részére kenyérgabonát utalt ki és a csongrádi igényjogosultak 470 métermarza búzát kaptak. Ebből a mennyiségből a kenyér- és lisztjegyek beszolgáltatása ellenében havi 20 kg kenyérgabonát igényelhetnek. Az igénylésnél csak a hősi halottak, a hadművelési

területen katonai szolgálatot teljesítők és harmadsorban az ország területén katonai szolgálatot teljesítők családtagjai jöhetnek figyelembe.

A közellátási kormánybiztoság közli, hogy a kenyérgabona utalványokat a közéletmezési hivatalnál átvehetik az igényjogosultak.

—o—

## Idejében szerezzék be a gazdákat a kukoricavetőmagot

A földművelésügyi minisztérium nyomatékosan felhívja a gazdákat figyelmét arra, hogy a szükséges kukoricavetőmagról a saját érdekében is mielőbb gondoskodjanak.

Azok a gazdák, akik kukoricavetőmaggal nem rendelkeznek, szükségletüket vásárlási engedély alapján, egymás közötti forga-

lomban biztosíthatják.

Annál is inkább fontos, hogy nálunk is minden gazda saját hatáskörében idejében gondoskodjék kukoricavetőmagról, mert a szűk keretek között mozgó minőségi vetőmag akción kívüli állami akció keretében nem kerül kukoricavetőmag kiosztásra.

—o—

## Új rendszert léptet életbe a polgármester a tűzifa szétosztásánál

Vasárnap délelőtt, a panasznapján küldöttség kereste fel Szeder János országgyűlési képviselőt, amelynek szócsoka ki fogásolta azt a rendszert, ahogy Csongrádon jelenleg a tűzifa szétosztása történik. A küldött ség szerint megírték, hogy amíg egyesek nagyobb mennyiségben is fához tudnak jutni élelmességük folytán, másoknak, arra valóban rászorulónak nem jut az a minimális famennyiség sem, amely a háztartáshoz és sok családban a kisgyermek gondozásához szükséges.

A panasz előterjesztésénél

jelen volt Herke László dr. polgármester is, aki nagy megértéssel hallgatta meg az előterjesztéseket és kijelentette, hogy a tűzifa szétosztás rendjét felülvizsgálja.

Közölte a polgármester továbbá azt is, hogy szakértők bevonásával megbeszélést tart ebben a kérdésben és odahat, hogy a szétosztás igazságos és célravezető új rend szerint történjék, de emellett közbenjár azért is, hogy a Csongrádnak kiutalt tűzifa mielőbb szállításra is kerüljön és megérkezzen a városba.

—o—

## Az idén is megszervezik a tenyészállatvásár helyett a központi állatértékesítést

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár elmaradása következtében az OMGE az idén is megszervezi a központi tenyészállatértékesítést. A bejelentett tenyészállatok minőségi felülvizsgálásának befejezése után a rendezőség azokról februárban katalógust bocsát ki. A központi értékesítés az idén is biztosítottnak tekinthető, mert a földművelésügyi minisztérium kitérőbe helyezte messzemenő támogatását és a tenyészállatvásárok alkalmából különféle kedvezmények nyújtását.

## Forgalomba kerültek a számolólap illetékbélyegek

A pénzügyminiszter a számolólap illeték lerovására január elsején tíz, husz és ötvenfilléres, továbbá 2, 5 és 10 pengős számolólap illetékbélyegeket bocsátott forgalomba.

A rendelet szerint február 1. napjától a számolólap illetékének lerovására okmánybélyegeket már nem szabad használni, hanem helyett a számolólapok illetékét új számolólap-illetékbélyegekkel kell leróni. Ettől a naptól kezdve a számolólap illetékének más bélyeggel lerovása, mint kisebb jövedéki kihágás esik büntetés alá, ezért mindenkinek érdeke, hogy a számolólap illetékbélyegeket már előre megfelelő mennyiségben beszerezze.

## Mesterséges lázzal gyógyítják a fagyást

Killian, a freiburgi egyetem tanára a fagyásérületek újszerű gyógymódjáról számolt be szakörök előtt. Killian professzor szerint a téli háború fagyásérületeinek vizsgálata során fedezték fel az új gyógyító eljárást. Kiderítették, hogy a fagyások oka a test oxigén hiánya, illetve szegénysége. Ehez képest alkalmazták ki az új gyógyeljárást, amely sokkal helyesebbnek bizonyult és sokkal gyorsabbnak, mint a régi kezelés.

Azelőtt a fagyott testrészt hóval dörzsölték és fokozatosan melegítették fel. Ehelyett most gyors eljárási módot alkalmaznak a test felmelegítésére. A lényeg az artériák görcsének megszüntetése és erre a legalkalmasabb a mesterséges láztermelés a szervezetben, mert ezáltal a vérkeringés megyorsul, a vér nyomása nagyobb és így el tud hatolni a fagyott testrészebe is.

Az új gyógymóddal különböző eredményeket értek el.

## Fát lopott a cigány

Demeter József alsóvárosi cigány a napokban fát lopott a M. A. V. tulajdonát képező akácospól. A csendőrség a cigány tagadása ellenére beigazolta, látta a lopás elkövetését és mezőrendőri kihágás miatt megindította ellene az eljárást.

## Védhető-e Csongrád a légítámadások ellen?

IRTA: DR. SÁGHY GÉZA

III.

Eme elgondolások és szerzett tapasztalatok alapján van kötelezőleg elrendelve a lakóházakra vonatkozó tűzvédelmi berendezkedés. Tehát akkor, amikor a berendezkedések ellenőrzését az erre hivatott hatósági közegek végzik, tulajdonképpen a háztulajdonos érdekében végeznek nyelvezett és sürgető munkát, mert veszély esetén a háztulajdonosoknak és az ott lakóknak kell, illetve érdekük is, hogy az oltást elvégezzék.

Hogy melyek ezek a tűzvédelmi berendezkedések, röviden megismertjük, mint olyanokat, amelyek a mai napig fejlődött légiháborúban Csongrádon minden körülmények között feltétlenül elengedhetetlenek és amelyek a háztulajdonos és a házban lakók érdekében feltétlenül szükségesek is.

Elsősorban említjük itt a padlás lomtalanítását, vagyis onnan minden felesleges és gyúlékony anyag eltávolítását. A máshol el nem rakározható anyagokat pedig a padláson úgy kell elhelyezni, hogy azok az esetleges tűz terjedését ne segítsék elő. Tehát össze kell azokat tömören rakni, úgy azonban, hogy szükség esetén az oltás munkáját ne akadályozzák. Gyúlékony szalmaszálak csak tűzfalal elválasztott melléképület padlásán tarthatók.

További követelmény az otóvíz tároló hordó, vagy széles száju más edény felhelyezése a padlásra már most még veszélytelen időben. A hordó lehet egy darab hektós, vagy két darab félhektós nagyságu, amelyet a nyári hónapokban mindig vízzel telten kell tartanunk, míg nov. 1-től március hó 15-ig a befagyás veszélye miatt konyhában, vagy olyan melléképületekben, ahol a víz fagyás veszélyének kitéve nincsen. Célszerű a vízbe sót tenni s ezáltal a víz a 3-6 fok hidegnél sem fagy be. Szükséges ezen felül a padláson tárolnunk két drb. vedret, fél köbméter homokot, két lapátot, szikracsapót és tűzhorgot, amely felszerelések a padlástér minden megkezdett 300 négyzet méterére kötelezőek. A szikracsapó nyele legalább 3 méteres legyen. Azon felül szükséges még egy legalább egy méteres nyelű fejsze, valamint a ház tetőszerkezetének belső magasságához mért támasztólétra. A tűzherog a szalma, nád és zsindely fedésű házaknál elengedhetetlen.

A felsorolt felszerelések közül külön a vízzel megemlítjük, hogy azzal a gyújtóbomba egyáltalán nem oltható, tehát azzal csak a bombától már meggyulladt tetőszerkezetet tudjuk oltani, mégpedig annál hatásosabban, minél előbb kezdünk hozzá az oltáshoz. Ennek megértéséhez, hogy a fagymentes időben miért kell a víznek állandóan a padláson lennie, emlékeztetünk a nyári nagy kertlocsolások idejére, amikor a vízvezeték tulierhelt-

sége miatt onnan vizet ugyszólván alig kapunk. Ugyanezen helyzet állana elő tömeges tűz idején, ha legalább a kezdő oltáshoz nem volna már előre feltárolva víz a padlásra.

Az előírt homokmennyiség-nél szintén nem érdemes spórolnunk, mert az előírt mennyiség a legminimálisabb, amelynek meg kell lennie, azon felül annál jobban szolgálja biztonságunkat, minél többet helyeztünk a padlásra belőle. A homokkal ugyanis a tűzbombát oltathatjuk, illetve gátolhatjuk működését. A sokféle fajta gyújtóbomba között a legegyszerűbbnek működése a következő: A tető átütése után kisebb robbanás után keletkezik egy faklyaszzerű u. n. szuróláng,

amelynek feladata, hogy a tetőt meggyújtsa. Egyidejűleg olajszzerű folyadék folyik szét a bombából a padlásra, amelyre csillagszóróhoz hasonlóan apró szikrák hullanak, hogy az olajszzerű anyagot meggyújtsák s ezáltal a szuróláng által keletkeztetett tűzfeszket minél jobban kiterjesszék. A padláson szétosztott homok magába issza, illetve nem engedi terjedelmesen szétfolyni az olajanyagot, míg a szurólángot a tető felé, ha azonnal nem is, de pár perc múlva homok rádobásával megszüntethetjük, illetőleg befullaszthatjuk. Ezután következik a vízzel, szikracsapóval stb. történő oltás.

(Folytatjuk)

## Az ipariügyi miniszter pályázatot írt ki korszerű, gazdaságos takaréktűzhelyekre

Az ipariügyi miniszter pályázatot írt ki lakások igényeinek megfelelő, korszerű tüzelőszervezetre és takaréktűzhelyekre. A pályázati hirdetmény rámutat arra, hogy a lakások fele szoba konyhás lakásból áll. A modern garzonlakásoktól tekintve ezekben az egyszobás lakásokban rendszerint rosszhatásfokú kályhakkal fűtenek.

A minisztérium nemzetgazdasági okokból és a szegényebb néposztály anyagi érdekében most pályázatot írt ki, olyan tüzelőszervezetek és takaréktűzhelyek szerkesztésére, melyek a legtakarékosabban égetik el a hazai szénmész és baracszenet, lignitet vagy fát.

A pályázaton részt lehet venni olyan tüzelőszervezettel, mely szoba-konyhás lakások igényeit kielégíti, olyan tűzhelykályha kombinációval, melyen kispolgári család főzését, sütését is el lehet végezni és a szoba melegét is biztosítja.

A tüzelőszervezetek anyagára nézve korlátozás nincs. A pályázatra csak gyakorlati és tudományos kísérletezésre alkalmas kész minták küldhetők be, azonkívül szerkezetükről műszaki leírást, kezelési és használati utasítást is kell mellékelni. A pályázatok május 1-ig nyújthatók be a Technológiai és Anyagvizsgáló intézetnél.

A tűzhelykályha kombinációkra a minisztérium 2000 pengős első és 2000 pengős másod-

dik díjat, a tűzhelyekre 2500 pengős első és 1500 pengős második díjat tűzött ki. Ezenkívül a pályadíjat nem nyert de egyébként megfelelő szerkezetek elismerő oklevelen kívül 300, illetve 200 pengő költségmegtérítésben részesülnek.

## SPORT

**Megnyerték a csapatversenyt és az egyéniben is kiválóan álltak meg helyüket vasárnap a csongrádi birkozók**

Vasárnap egésznapos verseny keretében rendezte meg a CsLE Csongrád leveinte birkozó bajnokságát. A versenyre 132 nevezés futott be és végül 109 versenyző indult el a bajnokságban, ami szokatlan jelenség országos viszonylatban is. A küzdelmeket állandóan nagy közönség jelenlétében vívták meg a versenyzők és különösen a kiválóan szerepelt csongrádi birkozók kaptak sok megerdemelt tapsot.

Résztvettek a versenyen a Szolnoki MÁV, a Kecskeméti MÁV, a Kiskunfélegyházi LE, a Kolozsvári MTE, a Szabadkai MÁV, a Budapesti MÁV Előre, a Budapesti MTE, a Budapesti X. kerület, a Tiszaföldvári LE, a Szegedi VSE, a Monori LE, a Makói LE, a Kecskeméti TE és a CsLE leg-

jobb leveinte birkozói. A részletes eredmények a következők:

Légsúlyban: bajnok Faragó (KMÁV), 2. Molnár (KMTE), 3. Tábori (MLE), 4. Mészáros (B. MÁV Előre).

Pehelysúlyban: bajnok Sümegei (BMTE), 2. Lakatos (B. MÁV Előre), 3. Haruath (K. MTE), 4. Havas (KMTE).

Könnyűsúlyban: bajnok Koczor (B. X. ker.), 2. Kása Ilés (CsLE), 3. Csorba (MLE), 4. Szabó (KLE).

Váltósúlyban: bajnok László K. Mihály (CsLE), 2. Kolozsi (KMTE), 3. Palásti Árpád (CsLE), 4. Kajtar István (CsLE).

Középsúlyban: bajnok Fekete (MLE), 2. Kiss Mihály (CsLE), 3. Bodor (KLE), 4. Javorszky (BMAV Előre).

Félnehézsúlyban: bajnok Buzder (Kovács) Mihály (CsLE), 2. Nagypál Peter (CsLE), 3. Göber Árpád (Szabadkai MÁV).

Nehézsúlyban: bajnok Növényi (B. X. ker.), 2. Makra (SzVSE), 3. Poór (KMÁV).

**A csapatversenyben:**

I. Csongrádi LE, 2. első, 3. második és 1. harmadik helyezéssel, 13 ponttal.

II. Budapesti X. kerületi LE, 2. első helyezéssel, 6 ponttal.

III. Makói LE, 1. első, 2. harmadik helyezéssel, 5 ponttal.

IV. Kolozsvári MTE, 2. második és 1. harmadik helyezéssel, 5 ponttal.

V. Kecskeméti MÁV, 1. első, 1. harmadik helyezéssel, 4 ponttal.

VI. Budapesti MTE, 1. első helyezéssel, 3 ponttal.

VII. BMAV Előre, 1. második helyezéssel, 2 ponttal.

VIII. SzVSE, 1. második helyezéssel, 2 ponttal.

IX. Szabadkai VAK, 1. harmadik helyezéssel, 1 ponttal.

A Monori LE, a Szolnoki MÁV, a Tiszaföldvári LE és a Kecskeméti LE versenyzői nem tudtak helyezést elérni, így ezek az egyesületek a csapatversenyben is helyezetlenek maradtak.

CSONGRADI HIRLAP

Felölös szerkesztő:

Vitéz Négyesi István.

Felölös kiadó: Szeder János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-tér 9.

Előfizetési ára havonként 3-40 pengő.

Egyes száma ára hétköznap 14,

vasár- és ünnepnap 20 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres

könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.

## URÁNIA HORGÓ

Csongrádon ilyen még nem volt!

Grimm világhírű meséje filmen a

## CSIZMÁS KANDUR

Élő szereplőkkel és kísérő műsorral.

## Kossuth Lajos azt üzenté...

Ezt a rendkívüli műsorunkat jan. 27-én 2, fél 4 órakor,

A 2-es előadások kedvezményesek.

Jan. 27-én fél 6, fél 8, 2 előadás

## Lázadó férj